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2     |     Wasserstand 

1 Formeln 

Der Wasserstand eines hochgelegenen Behälters soll vom Boden aus, mit Hilfe eines U-Rohr-Manometers, 

welches mit Quecksilber gefüllt ist, bestimmbar sein (Bild 1).  

 

Bild 1. Messanordnung 

Gegeben ist Δh1 bei 1 und gesucht ist Δh2 bei 2. 

Aus der Betrachtung 

ℎ2 = ℎ1 + 𝑥 + ∆ℎ (1) 

und 

∆ℎ2 = ∆ℎ1 + 2 𝑥. (2) 

Druckausgleich in der Ebene A – B 

ℎ1 𝜌𝐻2𝑂  𝑔 = ∆ℎ1 𝜌𝐻𝑔 𝑔. (3) 

Druckausgleich in der Ebene C – D 

ℎ2 𝜌𝐻2𝑂  𝑔 = ∆ℎ2 𝜌𝐻𝑔 𝑔. (4) 

Durch Gleichsetzung 

(ℎ1 + 𝑥 + ∆ℎ )𝜌𝐻2𝑂 = (∆ℎ1 + 2𝑥)𝜌𝐻𝑔 (5) 

folgt 

ℎ1 =
∆ℎ1∙𝜌𝐻𝑔

𝜌𝐻2𝑂
. (6) 

Eingesetzt in (5) 

(
∆ℎ1∙𝜌𝐻𝑔

𝜌𝐻2𝑂
+ 𝑥 + ∆ℎ ) 𝜌𝐻2𝑂 = (∆ℎ1 + 2𝑥)𝜌𝐻𝑔 (7) 

𝑥 𝜌𝐻2𝑂 + ∆ℎ 𝜌𝐻2𝑂 = 2𝑥 𝜌𝐻𝑔 (8) 

∆ℎ 𝜌𝐻2𝑂 = 𝑥 (2 𝜌𝐻𝑔 − 𝜌𝐻2𝑂) (9) 

𝑥 =
∆ℎ 𝜌𝐻2𝑂 

2 𝜌𝐻𝑔−𝜌𝐻2𝑂
 (10) 

∆ℎ2 = ∆ℎ1 + 2 𝑥 = ∆ℎ1 + 2
∆ℎ 𝜌𝐻2𝑂 

2 𝜌𝐻𝑔−𝜌𝐻2𝑂
 (11) 
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2 Beispiel 

Im Arbeitsblatt sind die Werte vorgegeben (grüner Bereich) (Bild 2). 

 

Bild 2. Auswertungsformular 

Tabelle 1. Bereichsnamen und Formeln 

Bereich Name Bereich Name Bereich Formel 

B1 Δh B3 ρHG F1 =(Δh*ρH2O)/(2*ρHG-ρH2O) 

B2 Δh1 B4 ρH2O F2 =Δh1+2*(Δh*ρH2O)/(2*ρHG-ρH2O) 

 


